

EL CORREO

MADRID

Sábado 17 de Agosto de 1895

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 20, 22 y 24, bajo.

Núm. 5.594

Año XVI

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5-50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

SUCESO DEPLORABLE

Para nosotros los españoles, tan acostumbrados a revueltas y motines, el hecho de haberse levantado una partida republicana en Castellón, y de sentirse agitación del propio carácter en varios importantes pueblos de Valencia, no tiene novedad, ni siquiera gran importancia.

A muchos ni habrá producido sorpresa, porque había anunciado el suceso, en honor de la verdad, *El Mercantil Valenciano*, algunos días ha.

Pero como tan poca importancia como se quiere dar a lo ocurrido, se verá, por desgracia, con cristales de aumento en el extranjero, donde tienen de nosotros tan mala opinión, y aún ha de exagerarse más en los centros filibusteros de Cuba y de los Estados Unidos.

La circunstancia de estarse embarcando en la actualidad tropas para Cuba y ser conveniente que las pasiones políticas se subordenen al fin superior de la defensa de dicha isla, hacen más censurable el suceso; mas a esto replican republicanos y carlistas que había también guerra en Cuba cuando se produjeron los sucesos que restauraron en España la Monarquía.

Por fortuna para el país, la opinión dista bastante de ser en 1895 lo que era en 1874; y la algarada republicana de Castellón y de Valencia se habrá reducido a un meteoro pasajero.

Lo que no se comprende bien es cómo una intención anunciada con tanta precisión en las columnas de la prensa, no ha podido evitarla la vigilancia del gobierno.

Sea lo que fuere, es bien seguro que en el país ha de tener bien poco eco la insensata conducta de los republicanos que se han echado a la calle; siendo más alarmantes otros síntomas, que fácilmente se recogen leyendo los periódicos de provincias.

Se vendan mal los frutos; provincias hay en que el trigo no pasa de 30 reales, y en casi todas las que producen vino, la depreciación de este caldo es tan lastimosa, que apenas hay quien lo quiera a ningún precio, con la circunstancia agravante, además, de que se aproxima la nueva cosecha, y como los envases están llenos, y no los hay nuevos, se va a producir en Octubre una situación grave, en muchísimos pueblos de España.

Por esta causa y por otras, hay un malestar evidente en el país, y una situación de ánimo poco satisfactoria.

Bien se refleja este estado de cosas en las poblaciones veraniegas, este año con menos contingente que los años anteriores, aunque en esto han de influir algo también las preocupaciones por la guerra de Cuba.

Pero cuando los pueblos atraviesan estas circunstancias, y se le exigen sacrificios en hombres y dinero, conviene que los gobiernos se conduzcan con gran elevación de ideas, porque si la pasión de partido, las arbitrariedades y las concupiscencias se ponen por encima del interés general, haciendo gala de desaprensión y de atrevimiento, entonces hay que temer que el malhumor del país revista caracteres más expresivos.

¿BEBE USTED VINO?

La producción universal de los vinos, según los datos aportados en la presente Exposición de Burdeos, puede ser valorada actualmente en 130 millones de hectolitros por año, ó sea un aumento de algunos millones de hectolitros sobre las valuaciones de hace pocos años, cual es debido a la extensión de las viñas nuevas plantadas en todas partes, y sobre todo en algunos países donde nunca habían pensado hacer vino. Este es el resultado de la *philloxera* que ha revolucionado en el mundo vitícola, siendo destructor al mismo tiempo que propagador.

Italia y España arrancaron los olivos—después se han arrepentido de esa determinación—para reemplazarlos por viñas; Australia y California han querido imitar en gran escala el Medoc y el Borgogna; y el mismo Champana; Rusia, en sus zonas templadas, ha aumentado las cepas; la República Argentina, Chile, el Brasil, Méjico, etcétera... y más cerca de nosotros, Portugal, Algeria y Tunisia, han plantado y plantan en grande el árbol de Noé; de manera que hoy el vino es más abundante que nunca.

Por todo el mundo se encuentran viñedos. Las cepas de vinos los más renombrados han sido plantadas en toda clase de terrenos, pero la naturaleza del terreno y clima, que son dos elementos indispensables para la calidad del producto, no han seguido las cepas en su peregrinación. Así es que, felizmente para Francia, los vinos de Australia y California dan una idea muy lejana de los verdaderos productos franceses, lo que es un consuelo en la crisis vitícola que atravesamos. El viticultor francés inteligente lo comprende de tal modo, que hace toda clase de esfuerzos para conservar a sus productos la antigua fama de que siempre han gozado: no evita ni penas, ni trabajos, ni sacrificios de dinero para conseguir lo que se ha propuesto.

Todavía no se puede decir de una manera afirmativa y definitiva si la cultura de la viña que se ha generalizado en los otros países ha sido origen de riqueza. España, Portugal e Italia han aprovechado mucho durante los años de gran exportación, pero el bienestar producido por las empresas vitícolas ha disminuido desde entonces. En cuanto a Australia y algunos otros países, es sabido que la viña no da generalmente gran provecho, que muchos viñedos se han desampliado, que en Australia particularmente la viticultura ha tenido que pedir subsidios al Estado, y que en los otros países se han arrancado muchos viñedos.

El consumo universal del vino no se ha

desarrollado en los últimos veinte años en proporción de la producción natural. La fabricación de toda clase de bebidas adornadas del nombre de vino y de etiquetas conocidas, que venden en todos los mercados del mundo atrevidos falsificadores, forma gran parte del consumo, haciendo un grave perjuicio al verdadero productor, tanto como al consumidor que se va envenenando poco a poco.

Se puede afirmar que, a pesar de la extensión que ha tomado la viticultura, no habría demasia, es decir, que los 130 millones de hectolitros producidos anualmente serían consumidos, si esas mezclas sin nombre y sin valor, que no temen ni flojera, ni helada, ni otras calamidades, no se vendiesen como productos verdaderos.

AGITACION REPUBLICANA

Una partida armada.

La noticia que a título de rumor publicamos anoche de haberse levantado una partida republicana en Chovar, publicó inmediatamente a Segorbe, se ha confirmado.

Los informes más autorizados refieren lo ocurrido del modo siguiente:

En la tarde de anteaer entraron en el referido pueblo de Chovar 25 hombres armados, varios de ellos con escopetas antiguas y otros de armas blancas. Reunidos en la plaza dieron vivas a la República, y seguidamente detuvieron al alcalde y prohibieron la salida del pueblo a los vecinos, con el fin de evitar que pudieran pedir socorros a los puestos de la Guardia civil más próximos. Después, y por el pregonero, dió un bando el jefe de la partida exigiendo a los vecinos que presentasen en la casa del Ayuntamiento cuantas armas de fuego tuviesen. Es probable que se apoderasen de los pocos fondos que existieran en la caja municipal, y que cometieran desmanes en algunas casas del pueblo.

A las once de la noche salió la partida con rumbo desconocido.

La primera noticia de lo ocurrido en Chovar se tuvo en Segorbe, y desde este punto se avisó al gobernador interino de Castellón, el cual dispuso que saliera en persecución de la partida toda la fuerza de la Guardia civil que hay en Segorbe, al mando de un capitán, y a la cual se han unido las de los puestos más próximos.

La benemérita, según se decía anoche en los centros oficiales, recorrió los montes de Chovar sin encontrar rastro de la partida. Tampoco tenían noticia de que ésta se hubiera presentado en ningún otro pueblo, y por todo ello se creía que se habría disuelto.

En Gandía y Dénia.

En Dénia y Gandía también ha tenido que intervenir la Guardia civil, pues parece que, coincidiendo con la fecha en que se presentó la partida armada en Chovar, se notó en aquellas populosas poblaciones valencianas bastante excitación en sentido republicano, hasta el punto de haberse dado algún que otro grito subversivo.

Fuerzas de la benemérita han recorrido aquellos términos, y el gobernador de Valencia telegrafió anoche diciendo que en la capital y la provincia reina tranquilidad.

Los telegramas particulares añaden que la noche del día 15 se formaron numerosos grupos que recorrieron la población dando vivas a la República.

Los grupos cortaron los hilos del telégrafo, propeniéndose de este modo incomunicar a dicho pueblo.

En el primer momento se reconcentraron fuerzas de la benemérita y de Carabineros, las cuales lograron dispersar los grupos.

A consecuencia de estos sucesos se han practicado algunas detenciones en Gandía y Dénia, y se han tomado toda clase de precauciones.

El capitán general de Valencia ha comunicado que desde el primer momento tiene preparadas fuerzas de caballería e infantería.

Tanto a la autoridad civil como militar se ha ordenado que sean perseguidos activamente y que se castigue a los culpables con la mayor severidad.

Comentarios.

En los centros oficiales no se concedían anoche a estos hechos importancia alguna. Decían que todo ello no era otra cosa que el medio de justificar la inversión de fondos distribuidos para provocar una algarada republicana.

Se hablaba también de trabajos hechos y dinero repartido por agentes de los filibusteros en los puertos de embarque de las tropas que van a Cuba, con el fin de provocar conflictos que pusieran a España en evidencia ante el extranjero, y suponían que aquellos habían buscado apoyo en los elementos revolucionarios.

Algunos significados republicanos se manifestaron anoche sorprendidos de la noticia y condenaban energicamente la intención.

Otros, sin embargo de asegurar que la dirección del partido revolucionario era ajena a estos hechos, procuraban disculparla, citando ejemplos dados por los carlistas en San Carlos de la Rápita cuando la guerra de Africa, y otros sucesos más recientes.

Los carlistas procuran también con gran interés conocer el alcance de lo ocurrido en Castellón y en Valencia; pero no le concedían importancia, ó fingían no dársela. La opinión sensata, amante del país, condena sincera y resueltamente esas maquinaciones de los perturbadores del orden público.

El gobernador electo de Castellón saldrá hoy para tomar posesión de su cargo.

Es Chovar un pueblo de no muy numeroso vecindario, enclavado en la parte más agreste de la provincia de Castellón.

No obstante ser carlistas en su mayoría los pueblos de aquella parte del Maestrazgo, Chovar es republicano.

A la preparación estos sucesos, seguramente, se refería el suelto misterioso que publicó no hacemuchos días *El Mercantil Valenciano*, en el cual hablaba, para condenarla, de una algarada republicana.

LA COLA DE LOS 30 MILLONES.

Según vemos en la prensa de Nueva-York, pocos días hace que en aquella ciudad han solicitado los abogados Srea, Howe y Hummel, en nombre de su cliente don José Manuel Mora, de Nueva-York, intervención en la herencia de D. José María Mora, padre del anterior y fallecido en Rio-Janeiro el 5 de Noviembre de 1892.

D. José María Mora era hermano de don Máximo Antonio Mora, hoy famoso con motivo de la cuantiosa reclamación pecuniaria contra el gobierno de España, gestionada por el gobierno de los Estados Unidos.

Al morir D. José María, dejó los hijos y herederos siguientes: el mencionado don José Manuel y D. José María, ambos residentes en esta ciudad; D. Alberto, que vive en París; donña Isabel y D. Enrique, que viven en el Brasil, y donña María Josefa, actualmente en Lisboa.

Todos estos se creen con derecho a una parte de la cantidad a que asciende la famosa reclamación, alegando en apoyo de estas pretensiones, que su padre era copropietario, a partes iguales, en los ingenios y otros bienes de su hermano D. Máximo Antonio, radicados en Cuba, y en cuyo supuesto embargo por las autoridades se fundaba la reclamación.

D. Máximo Antonio niega, a todo esto, haber existido sociedad alguna entre él y su difunto hermano, y se propone resistir las pretensiones de los herederos de éste.

Se dice además que en Cuba y en Barcelona existen herederos contra los bienes de D. Antonio y de D. José Mora, que ascienden a centenares de miles pesos.

No sería extraño que estos acreedores entablasen también la correspondiente acción judicial para recobrar lo que se les debe, resultando la reclamación Mora un semillero de pleitos.

¿MÁS DESGRACIAS?

De *El Imparcial*:

«Según noticias, los moros del campo de Melilla, no solo no están dispuestos a consentir en la demarcación de la zona neutral, sino que empiezan a agitarse en forma que puede hacer temer nuevos trastornos.»

Lo grave del caso es que Muley Arafá ya no está en Melilla. Se ha marchado llevándose criados y bagajes, y se ha marchado para no volver por ahora, no teniendo fuerzas para contener la agitación de los rifenos.

Se añade que no es ajeno a estos asuntos el viaje de la escuadra española a las aguas de Tánger.»

LA HUELGA DE ALCOY.

Ayer tarde se reunieron los fabricantes para ponerse de acuerdo respecto de la contestación que han de dar a los tejedores que devuelvan hilazas, y la conducta que han de seguir en vista de las circunstancias.

Se asegura que hoy devolverán los tejedores las piezas que tienen en los telares y pedirán los jornales de lo tejido, añadiéndose que los fabricantes se negarán a satisfacerlos hasta no haber terminado las piezas, como de costumbre.

Los huelguistas han recibido 50 duros de sus compañeros de Barcelona y otra cantidad de Alicante.

Se calcula que no pasarán de cien los tejedores que han devuelto hilazas a los fabricantes.

Algunos de ellos han significado que al devolver las hilazas lo hacían por miedo a sus compañeros.

Se sigue trabajando en algunas fábricas, pero se exige el número de tejedores que acude al trabajo.

Una sección de caballería recorre las fábricas para proteger a los obreros que acuden al trabajo.

Según las últimas noticias, reinaba tranquilidad; pero mientras la huelga siga, hay que temer algún suceso desagradable.

ASIGNACIONES DE ULTRAMAR.

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica la siguiente real orden:

«A fin de dar facilidades para el cobro de las asignaciones que hagan a sus familias los jefes y oficiales de los cuerpos de las diversas armas que marchan a la isla de Cuba, quedando en la Península las planas mayores de los regimientos respectivos; el Rey (Q. D. G.), y en su nombre la Reina Regente del reino, se ha servido resolver:

1.º Los primeros jefes de estos cuerpos remitirán a la Caja general de Ultramar relación nominal duplicada de los jefes, oficiales, clases y tropas que desean dejar una asignación mensual a sus familias, expresando los nombres, apellidos y parentesco que les una con la persona que ha de recibir la pensión.

2.º Las asignaciones se satisfarán por las cajas de los cuerpos mediante recibo.»

MOTIN EN BARGAS.

Los mozos del pueblo de Bargas (Toledo) cantaron anoche varias coplas que no parecieron bien al alcalde, por algunas alusiones que en aquellas había. El alcalde

prohibió que aquellas coplas se cantaran. Desobedecieron los mozos, y la autoridad detuvo a algunos.

Los demás se amotinaron contra el alcalde, abrieron la cárcel y pusieron en libertad a los detenidos.

Se comunicó el suceso por teléfono al gobernador de la provincia, quien mandó fueran a dicho pueblo fuerzas de la Guardia civil, las cuales consiguieron restablecer el orden.

LA LEY DE LOS SERGENTOS y los conservadores.

Se conoce que hacen falta plazas para los amigos, porque las cesantías están llegando hasta las últimas capas.

Ultimamente se ha dejado cesante a José Royo Richard, portero de la posesión de Vista-Alegre.

Es éste un ex-sergente con el empleo de alférez de la reserva gratuita, el cual, teniendo derecho a un sueldo de 1.500 pesetas, se contentaba con las 750 que ahora se le arrebatan.

CARTA DE CASTELLON

Amovilidad de los magistrados. Director CORREO.

Días hace que la prensa de Madrid hablaba de la traslación de magistrados de Asturias por motivos políticos.

Aquí ha pasado también lo siguiente: El presidente de esta Audiencia provincial acaba de ser trasladado por no doblegarse, según se dice, ante un par de caciques que mangonean en esta desgraciada provincia.

Entre otras pretensiones, querían que la Audiencia *hiciera cumplimiento a un auto que no era firme*; negóse a ello el presidente y aquí principió su desgracia.

Había que castigar al digno funcionario de la administración de justicia, por el inaudito hecho de querer cumplir la ley, y al recto funcionario se le castiga.

¡Pobre justicia! ¡Desgraciada España e infelices funcionarios de la magistratura, a merced de los caciques de los pueblos!»

Dígnese Vd. ocuparse en su periódico de este hecho y llame la atención de la opinión pública, para que se sepa a dónde vamos a parar continuando el Sr. Romero Robledo al frente del ministerio de Gracia y Justicia.—*El correspondiente.*

Castellón 15 de Agosto.

PLAN ELECTORAL

Escribe *El Siglo Futuro*:

«Dice que el Sr. Cánovas está de acuerdo con Pablo Iglesias para que vengan a las Cortes próximos algunos diputados socialistas.»

Los puestos que en el Parlamento se propone dar el Sr. Cánovas a los socialistas serán los que actualmente tienen algunos republicanos, que como es consiguiente, se quedarán sin actas.

Claro está que los socialistas que saldrán diputados, son de aquellos que el Sr. Cánovas tiene a su disposición para sus fines políticos.

La cuestión está que le sirvan de figuras y le hagan juego, sirviéndole de compañías con los carlistas, en las próximas Cortes.»

CUBA

Sin noticias.

Anoche no se recibió en Guerra telegrama de operaciones de Cuba.

La noticia de la heroica defensa del fortín de Remblazo, no tiene, por tanto, confirmación oficial, aunque en un centro militar se juzga bastante verosímil, pues de no serlo así, no hubiera podido ser expedida desde la Habana.

Las FUERZAS EXPEDICIONARIAS

Plan de embarque.

Por el ministerio de la Guerra se ha dictado la real orden siguiente:

«Habiendo manifestado el general en jefe del ejército de operaciones de la isla de Cuba los puntos en que deben desembarcar las tropas expedicionarias a dicha isla, y de acuerdo con la Compañía Transatlántica,

El Rey (Q. D. G.), y en su nombre la Reina Regente del Reino, ha tenido a bien disponer que en el cuadro de marcha de 5 del actual se entiendan introducidas las alteraciones que a continuación se indican, subsistiendo para los cuerpos que no se mencionan, las fechas, puertos de embarco y vapores que en aquella disposición se expresan.»

Modificaciones adoptadas.

En el vapor *Leon XIII*, que saldrá de Cádiz el 29 de Agosto, irán los batallones expedicionarios de Canarias, núm. 42, y Asturias, núm. 31.

En el *San Agustín*, de Valencia el 27, el batallón de Mallorca, núm. 13.

En el *Santo Domingo*, que saldrá de Valencia, el 28, el batallón de Vizcaya número 51.

En el *Antonio Lopez*, de Valencia el día 9, el batallón de Tetuan núm. 45.

En el *San Fernando*, de Barcelona el día 25, el batallón cazadores de Barcelona número 3.

En el *Santiago*, de Santander el día 23, el batallón de San Marcial núm. 44.

En el *Alfonso XII*, que sale de Santander el 24, el batallón de cazadores de Las Navas núm. 10.

En el *Alfonso XIII*, que sale de Santander el día 25, el batallón de la Constitución núm. 29.

En el *María Cristina*, que sale de Coruña

el día 21, el batallón de cazadores de Reus núm. 16.

En el *Santiago*, que sale de Coruña el día 24, el batallón expedicionario de Isabel II núm. 32.

En el *Alfonso XII*, que sale de Coruña el día 25, la plana mayor y cuatro compañías del batallón expedicionario de Burgos número 36.

En el *Alfonso XIII*, que sale de Coruña el día 26, dos compañías del batallón expedicionario de Burgos núm. 38.

En Madrid.

Las fuerzas de infantería de esta región saldrán para Cádiz el día 27, los batallones de Asturias y Canarias, y el 28 los del Rey y Leon, que se embarcarán el 30.

Todos los cuerpos irán completos en sus respectivos vapores, menos el batallón de Burgos, del que llevará la plana mayor y cuatro compañías el vapor *Alfonso XII*, que saldrá el 25 de Coruña, y otras dos el *Alfonso XIII*, que ha de zarpar el 26 del mismo puerto.

En Vitoria.

A las once de la noche de ayer salió de Vitoria un tren militar conduciendo el escuadrón de caballería de Arlaban y la batería del segundo montado.

En Zaragoza se le incorporará el escuadrón del Rey, llegando todas estas fuerzas a Barcelona en la madrugada de mañana, en cuyo día se embarcarán en el vapor *San Ignacio*, que saldrá inmediatamente para Cádiz. En este puerto hará escala para que se embarque el 11.º batallón de Artillería de plaza, zarpando el 21 para Cuba.

La despedida tributada por el pueblo de Vitoria a dichas fuerzas fué muy cariñosa.

Las calles del tránsito estaban atestadas de público.

En la estación despidieron a los expedicionarios los generales Lopez Pinto, Augustin, Zappino, Santiago y Vivar, los jefes y oficiales de la guarnición y el pueblo en masa.

La gente prorumpió en entusiastas vivas a las tropas expedicionarias.

Estas fueron obsequiadas con los donativos siguientes:

La artillería, con dos pesetas a cada soldado, tres a los cabos y cinco a los sargentos.

El escuadrón de Arlaban, con una peseta a los soldados, tres a los cabos y seis a los sargentos.

La prensa local ha repartido 800 pesetas. La Diputación y el Ayuntamiento 200 pesetas cada uno.

El Sr. Gurrea y Apodaca dió a la tropa chorizos y dinero.

El Circulo Vitoriano y el Circulo de Artistas han dado 500 pesetas para toda la fuerza.

El donativo de S. M. la Reina se entregará a los soldados en Barcelona al tiempo de embarcar.

El batallón de Las Navas saldrá el lunes a las cinco de la mañana.

En Cádiz.

El embarque de tropas se hizo ayer sin novedad. Hubo escenas tristes al despedirse de sus familias los soldados de Santiago, que son en su mayoría de Cádiz.

El vapor *Cataluña* zarpó a las cinco y media de la tarde y hará escala en Puerto-Rico.

Insurrecto en Madrid.

Ayer llegó al gobierno civil un insurrecto llamado Paulino Alvarez, que se presentó a nuestras tropas y viene deportado a Almería. Fue soldado en la otra guerra y se pasó a la insurrección, donde formó últimamente de nuevo. Se quejaba que desde Segovia hasta aquí no le habían dado socorros.

Cuenta algunos detalles curiosos. Estuvo con Maceo en el ataque de El Cristo, y sostiene que el teniente Gallego no se rindió, sino que se hallaba fuera del fuerte, distraído, cuando ocurrió el hecho.

También asegura que entre Maceo y su hermano tienen 12.000 hombres, de color en su mayoría.

Maceo tiene algunos prisioneros españoles de los que se han extraviado. Dice Alvarez que los cuida bien, y que espera canjearlos.

El próximo reemplazo.

Se ha señalado el día 21 de Setiembre próximo para el sorteo del inmediato reemplazo.

La entrega en caja de los mozos habrá de hacerse antes del 15 de Noviembre.

Sorteo.

Para cubrir dos plazas de ayudante primero, dos de segundo y dos de tercero de la brigada sanitaria de la isla de Cuba, se verificará un sorteo en la cuarta sección del ministerio de la Guerra el día 21 del actual, a las nueve de la mañana.

Los telegramas de Cuba.

Durante la ausencia del Sr. Cánovas del Castillo y su interina sustitución por el ministro de la Gobernación, á este centro irán, para ser comunicados a la prensa, los despachos de Cuba.

NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN.

FIRMA DE LA REINA

Consejo de Aduanas y Aranceles.

S. M. la Reina firmó ayer el anunciado decreto de Hacienda suprimiendo la junta de Aranceles y Valoraciones, y creando en su lugar un Consejo que se denominará de Aduanas y Aranceles.

Este Consejo estará constituido por un presidente, cuatro vice-presidentes, diez vocales natos y cincuenta vocales numerarios, de los cuales treinta residirán en Madrid y el resto en provincias.

Excepto los vocales natos, los demás serán de nombramiento del gobierno, con-

fándose el cargo de presidente a un ex-ministro de Hacienda, y los de vice-presidentes y vocales natos a los ex-directores generales de Aduanas, del Instituto Geográfico y Estadístico y Escuelas de Comercio.

Disposiciones de Guerra.

De Guerra firmó S. M. la Reina los siguientes decretos:

Destinando al coronel de la Guardia civil D. Rafael García Manchado, a la subinspección del sexto tercio. Al teniente coronel D. Emilio Mijares, a la comandancia de Navarra; al de igual grado, D. Ruperto Vega, a la de Burgos; para la de Granada, a don Polonio Zulueta; para la de Baleares, a don José Gabucio; a Málaga, a D. Rafael Díez; a Segovia, D. Manuel Alonso Celada; destinando a D. José Marciano al Colegio de Guardias Jóvenes.

Al comandante del Arma D. Francisco Fenech, y a los de igual categoría D. Julian Alonso, D. Tomás Solamis y D. José San Cristóbal, para Guadalajara, Orense, Pontevedra y el Depósito de la dema, respectivamente.

Se han concedido cruces blancas del Mérito Militar al comandante de Ingenieros D. Luis Sánchez Campa y al coronel de Estado Mayor D. José Jofre.

Otros decretos.

También firmó la Reina los decretos nombrando registradores de la Propiedad: de Córdoba, a D. Manuel Justa, y de Medina-Celi, a D. Carlos Collantes, excedentes de la carrera judicial; siendo éstos los primeros decretos firmados después de la comentada disposición del Sr. Romero Robledo.

Nombrando jefe de centro del cuerpo de Telégrafos, a D. Domingo García Mora.

Igualmente firmó otros relativos a la concesión de créditos con destino a la campaña de Cuba, y concediendo la nacionalidad española a varios súbditos extranjeros que lo habían solicitado.

Telegrama a Su Santidad.

S. M. la Reina y el Nuncio de Su Santidad telegrafaron ayer al Papa, dándole cuenta del acto de la bendición de las tropas en Vitoria.

Por conducto del duque de Tetuan se recibió la contestación, en la que se dice que el Santo Padre hállase agradablemente impresionado por las frases que le ha dirigido S. M. la Reina, y que confirma su apostólica bendición y hace fervientes votos por la felicidad de España y de los Reyes.

Hallazgo de una sortija.

Uno de los mozos de la estación del ferrocarril, limpiando los coches del tren real, ha hallado una preciosa sortija, que perdió la Infantita María Teresa cuando vino a esta capital desde Madrid.

El Nuncio.

Ha sido concedida al Nuncio, monseñor Cretoni, la gran cruz de la orden de Carlos III, como recuerdo del acto solemne acaecido ayer en Vitoria cuando fueron revistadas las tropas.

El Nuncio salió ayer de Vitoria para Comillas, donde permanecerá algunos días, yendo después a Manresa. Regresará a Madrid a mediados del mes próximo.

Sarasate.

El lunes se celebrará un concierto en el circo, en el que tomará parte el notable Sarasate y la pianista señora Marx.

La familia real.

La familia real estuvo ayer tarde en Igueldo.

EL EMPERADOR DE AUSTRIA Y EL REY DE RUMANIA

Historia antigua.

Los periódicos viveses refieren minuciosamente los agasajos y las pruebas de simpatía de que han sido objeto por el Emperador Francisco José los reyes de Rumania, durante su estancia en Ischl.

Al leer esto, evocase el recuerdo de la época en que el Emperador de Austria dió órdenes terminantes para que al pasar por su país fuese detenido y encarcelado el príncipe Carlos de Hohenzollern, el mismo a quien acaba de tributar un entusiasta y cariñoso recibimiento.

Esta es una historia antigua, olvidada ya, a la cual estos sucesos hacen renacer, dándole carácter de actualidad. Remóntase a la época en que el príncipe Carlos, siendo primer teniente de la guardia real en Potsdam, fué llamado a ocupar el trono de Rumania, ó sea al mes de Abril de 1866, algunas semanas antes de Sadowa.

La noticia de haber sido elegido rey de Rumania el príncipe Carlos de Hohenzollern, produjo gran indignación en la corte de Austria. Que un Hohenzollern, un miembro de la familia real de Prusia llevase la corona de los hospederos moldo-valacos, era cosa que de modo ninguno podía admitirse; su advenimiento debía impedirse por todos los medios posibles.

El Emperador ordenó telegráficamente a todas las autoridades de las fronteras austriacas que detuviesen al príncipe Carlos en el momento en que pusiera el pié en suelo austriaco, cuyo territorio tenía que atravesar para llegar a su nuevo reino.

Desgraciadamente la policía austriaca dió más pruebas de celo que de perspicacia. Todos los días se recibían en Viena, en el ministerio del Interior, varios despachos procedentes de las diferentes fronteras anunciando la «afortunada captura» del príncipe Carlos. En un mismo día, según estos telegramas, fué detenido en tres fronteras de Austria.

Con este motivo se detuvieron y encarcelaron numerosas personas cuyas señas apenas coincidían con las del príncipe, la mayor parte viajantes de comercio. Con gran despecho de la corte de Viena el príncipe no fué encontrado.

Mientras los agentes de policía se volvían locos buscando al príncipe Carlos, se hallaba éste en Viena. En tanto que un ejército de agentes vigilaba su llegada en todas las fronteras, el príncipe se paseaba durante una semana por las calles de Viena, sin ser molestado por nadie.

El príncipe Carlos se hospedó, en unión de M. Bratiano, su presidente del Consejo,

en el hotel Munsch, de Viena, situado a dos pasos de la Hofburg imperial, habiéndose inscrito en el registro del hotel con el nombre de «M. Lehman, negociante de Berlín, con su criado Daniel.»

Este criado era M. Bratiano. Bajo este incógnito burgués el nuevo rey de Rumania visitó los establecimientos y museos de Viena, acompañado siempre de su «criado Daniel», quien para justificar su humilde empleo llevaba el paraguas de su amo. «M. Lehmann de Berlín» tuvo la audacia de visitar la célebre Sokalzkammer (tesoro imperial) en la Hofburg y de asistir a una revista que pasó a las tropas el emperador Francisco José.

Otro día asistió al concierto del Volksgarten para oír la orquesta de Eduardo Strauss, hermano de Juan Strauss; la casualidad hizo que mientras duró el concierto estuviera sentado al lado del mariscal archiduque Alberto y de su hermano el archiduque Guillermo, muertos los dos el año último.

Después de una semana, M. Lehmann de Berlín y su criado Daniel, salieron de la hospitalaria capital de Austria y tomaron el barco que los condujo a Orsova, puerto de la frontera rumana.

Apenas salieron de la aduana de Orsova, M. Lehmann y su criado Daniel se dieron a conocer por sus verdaderos nombres, y juntos entraron triunfalmente en Rumania.

Más tarde, cuando la corte de Viena supo que había sido engañada por el príncipe Carlos, los agentes de policía, con sus jefes a la cabeza, fueron declarados cesantes a docenas.

Después han cambiado las cosas. El Emperador Francisco José es el mejor amigo del Hohenzollern que reina hoy en Borin y del que reina en Bucharest; esto, al menos, es lo que se desprende de los hechos y lo que afirma la prensa vienesa.

TELEGRAMAS

Rusia y Bulgaria.

Sofía 16.—Se han celebrado entrevistas de gran cordialidad entre el metropolitano Clemente y el príncipe Fernando de Bulgaria.

El primero ha sido portador de las condiciones impuestas por Rusia para el reconocimiento del príncipe, que son: el restablecimiento de la Constitución de Tirnova, basada en la soberanía nacional, y el establecimiento de un plenipotenciario ruso en Sofía.

Rusia no intenta, al parecer, enviar oficiales ni funcionarios administrativos a Bulgaria.

Reduccion de las escuadras.

SAN PETERSBURGO 16.—Anuncia el periódico Nuevo Tiempo que a consecuencia de haberse desvanecido preocupaciones erróneas en el orden político, respecto a los asuntos del Extremo Oriente, las escuadras de Rusia, Alemania y Francia en el Océano Pacífico se irán reduciendo gradualmente.

Votacion.

BERNA 16.—El Consejo de los Estados ha aprobado por 26 votos contra 10 el arreglo comercial franco-suizo, que ha adquirido mediante este requisito carácter definitivo.

La dinamita.

ANCONA 16.—En la mañana de hoy ha sido detenido un individuo llamado Bernardelli en el momento de fijar en las esquinas Manifiestos anarquistas en elogio de Caserio.

Al mismo tiempo estallaba una bomba delante del consulado de Francia, ocasionando daños insignificantes.

El cónsul y su familia se hallaban ausentes en el momento del atentado.

Aprobacion.

BRUSELAS 16.—Después de una suspensión motivada por un tumulto promovido por los socialistas, la Cámara de los diputados ha aprobado por 91 votos contra 52 el proyecto de ley escolar.

Rotura de un cable.

BRUSELAS 16.—En Anderlues se ha roto un cable que sostenía una plataforma en la que bajaban a una mina 24 obreros que fueron precipitados al fondo del pozo. Cinco de ellos perdieron la vida instantáneamente a consecuencia de la caída.

Huelga terminada.

PARIS 16.—Segun despachos de Mauriac, después de algunas gestiones practicadas por los comisionados de los huelguistas y el prefecto del departamento, ha terminado la huelga en las minas de Champagne, y el lunes se reanudarán los trabajos.—Fabra.

El cañonero Eulalia.

TENERIFE 16 (8,30 noche).—El cañonero Eulalia ha zarpado hoy con rumbo a la factoría de Río de Oro.

Discusion del Mensaje.

LONDRES 17.—Cámara de los Comunes.—Sesion de la noche última.—Continuando la discusión del Mensaje, la Cámara desechó por 257 votos contra 125 la enmienda del Sr. Dillon, en la cual éste pedía que fuesen revisados los contratos de arriendos hechos en Irlanda y la reintegración a los colonos de los terrenos que les fueron embargados.

De viaje.

BELGRADO 17.—El rey y la reina Natalia salieron anoche con dirección a Biarritz.

Apertura del Congreso.

LONDRES 17.—Un despacho de Lima dice que el Congreso ha quedado abierto y que se esperan con mucha impaciencia las resoluciones que han de tomarse en las importantes cuestiones pendientes.

Incidente.

LONDRES 16.—En la sesion que celebró ayer la Cámara de los Comunes se suscitó un incidente grave.

El diputado Harrington estaba hablando en apoyo de la enmienda Redmond, sobre la situación de Irlanda, cuando el doctor Tanner le interrumpió, diciéndole que mentía.

Llamado al orden el doctor, repitió: «Estais mintiendo.»

Chamberlain pidió entonces a la Cámara que votase la expulsion del doctor Tanner, siendo aprobada la proposicion en votación ordinaria.

Al excitarle a abandonar el salon de sesiones, el doctor dijo que salía de la Cámara con el mayor gusto, y en efecto, se retiró llamando Judas a Chamberlain.

LONDRES 17.—Se asegura que Chamberlain y Harrington han pedido explicaciones al diputado Sr. Tanner por las palabras ofensivas que éste les dirigió en la sesion del jueves último y que dieron por resulta-

do la expulsion de la Cámara de los Comunes del referido doctor.—Fabra.

CONTRA LAS FALDAS

El doctor Faivel, uno de los más célebres higienistas de París, se declara enemigo de las faldas y preconiza el traje corto adoptado por las velocipedistas para toda clase de mujeres. Según él, solo las que no estén bien formadas pueden rebelarse contra una innovación que tantas ventajas ofrece, así bajo el punto de vista de la higiene como del de la comodidad.

Hoy en que la vida femenil ha dejado de ser sedentaria para transformarse en activa; hoy en que la mujer ejerce una porcion de profesiones para las que las faldas son un estorbo, se impone un cambio radical en el traje de la mujer.

Dicho doctor combate el proyecto de monsieur Lepine de prohibir el traje corto a las mujeres que no sean velocipedistas. Si se hace para que cierta clase de mujeres no llamen la atención, dice, deben también prohibirse los sombreros exagerados, las telas de colores chillones y otros mil medios a que aquellas mujeres suelen apelar para atraerse las miradas de los hombres.

Segun el doctor Faivel, el traje corto es tan casto y honesto como pueda serlo el vestido de cola, y sobre todo, es mucho más cómodo y limpio, puesto que no recoge la basura de las calles y permite andar con mayor soltura.

VILLAGARCIA.

(De nuestro redactor correspondal.)

EL FERRO-CARRIL DE PONTEVEDRA A VILLAGARCIA.—DEMORA EN SU CONSTRUCCION.—CONFERENCIA CON MONTERO RIOS.—COLONIA VERANIEGA.—BAILES Y DIVERSIONES.—LA CONCHA DE AROSA.

Sr. Director de EL CORREO.

Ya en mi carta anterior daba la noticia de la construcción de dos líneas férreas que iban a poner a Villagarcia en comunicación con toda la red ferroviaria de España; pero no sé cómo llegó a mi oído la nueva de que habían surgido dificultades para llevar a efecto la de Pontevedra a esta población.

Deseando poner al corriente a los lectores de EL CORREO de todo lo que hubiera de cierto sobre este asunto, me avisé con el gerente de la compañía constructora, el cual tuvo la bondad de informarme detenidamente; resultando que la causa de la demora en el comienzo de dicha construcción, ha sido el haber colocado en la entrada de Pontevedra, en el mismo sitio por donde iba a pasar el tren, un puente de hierro para dar paso a una carretera que arranca del pueblecito del Grove.

Esto produjo en Villagarcia un disgusto grandísimo, y hasta hubo quien repriminaba a ciertas y respetables personalidades políticas, por creerlas interesadas en la vida de otra población que no era Villagarcia.

El semanario que vé la luz pública en esta población y que lleva por título La Golondrina, en su número del domingo y en su artículo de fondo, trata de la cuestión, dejando ver en las razones que expone el disgusto que reina en la población con motivo de la demora de dichas obras, y al propio tiempo defendiendo de los injustos ataques de que era objeto por la prensa de esta región la Compañía constructora.

En un suelto, al ir a cerrar su número el indicado colega, da la noticia de la conferencia celebrada por el Sr. Montero Rios con el gerente de la Compañía, Sr. Troulock, en la cual éste expuso al ex-ministro liberal el acuerdo tomado por los capitalistas ingleses interesados en dicha obra, de que retirarían sus fondos si no se cesaba de poner inconvenientes para la construcción de dicha línea.

Segun he oido, el acuerdo tomado en la citada conferencia, ha sido el de hacer el puente que están construyendo doble de ancho, y que pasen las dos vías de comunicación una por cada lado.

La alegría que reina en esta población por tal noticia es grande, y en todas partes se escuchan frases de agradecimiento hacia el ex-ministro liberal.

Segun tengo entendido, el Sr. Troulock saldrá con dirección a esa corte dentro de unos días, con objeto de dar conocimiento de lo acordado a los ingenieros del Estado.

Esta población se halla animadísima de veraneantes, que vienen a disfrutar de la hermosa temperatura de 25° a las doce del día y de 18 a 22 por las noches.

En todas partes se observa gran actividad con motivo de las próximas fiestas de San Roque, que son dignas de verse por lo extraordinarias y bonitas que van a ser.

El bello sexo, que es muy numeroso, se reúne casi todas las noches en el gran salón de La concha de Arosa, establecimiento de baños construido encima del mar, y que supera en belleza y comodidad al muy renombrado de San Sebastian y a muchos otros.

Los arrendatarios, mis queridos amigos Sres. Rueda y Salgado, no perdonan sacrificio, por grande que sea, con tal de proporcionar distracción y toda clase de comodidades a la colonia forastera que nos visita, que en la actualidad es muy crecida, improvisando giras marítimas, bailes y otras mil diversiones.

Sin otra cosa, queda de Vd. afectísimo y b. s.

FABIAN BISBAL GOSALVEZ.

15 Agosto 1895.

EXPOSICIONES NACIONALES Y EXTRANJERAS.

Hoy publica la Gaceta un real decreto del ministerio de Fomento, cuya parte dispositiva dice así:

«Artículo 1.º Se crea una comisión general permanente, bajo la dependencia del ministerio de Fomento, que despachará directamente con el ministro y se ocupará de asuntos relativos al ramo de Exposiciones nacionales y extranjeras que afecten a los intereses de la agricultura, artes e industrias del país. Podrá entenderse directamente con las autoridades, centros, corporaciones, sociedades y personas, así de España como del extranjero, cuando lo considere necesario para la más rápida ejecución de sus trabajos.»

Art. 2.º La comisión se compondrá de un presidente y cuatro vocales. Uno de ellos ejercerá las funciones de secretario.

Estos cargos serán gratuitos y honoríficos. Art. 3.º Constituida la comisión, formulará y someterá a la aprobación del ministro de Fomento el reglamento por el cual deba regirse. En él se determinarán las atribuciones y los deberes de la comisión y modo y forma de despachar los asuntos que ha de entender, a cuyo efecto se le hará entrega de todos los documentos y expedientes sobre Exposiciones que estén en tramitación, así como de los ya terminados que puedan necesitar para el desempeño de su cometido.»

EL CRIMEN DE CARABACHEL

Ayer fué detenido un criado de la viuda de Olosa, llamado Sebastian, natural del Viso (Toledo), el que, según nuestros informes, había tenido varias sangrientas disputas con un pariente cercano de Vicente Campo.

Se practican activas diligencias para detener a otro sujeto, que se cree es quien llevaba el saco hallado junto al muerto.

Los vecinos de Carabachel se lamentan, con sobradísima razón, de que los restos de Vicente Campos, que llevan en el cementerio seis días, permanezcan sin enterrar, con grave riesgo de la salud de aquel vecindario, tan cercano al depósito.

Habiéndose obtenido fotografías del cadáver, y estando éste identificado y reconocido de un modo indudable, no se explica cómo no se ordena el sepelio.

LA 'GACETA,'

La de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Fomento.

Las leyes y decretos que firmó S. M. el miércoles último, de cuyas disposiciones tienen ya conocimiento nuestros lectores.

—Reales órdenes disponiendo se provea por concurso la cátedra de dibujo lineal y de adorno de la escuela provincial de Bellas Artes de Málaga y la de dibujo de figura de la escuela de Zaragoza.

Guerra.

Real decreto autorizando la compra, por gestión directa, del material telegráfico necesario para el batallón de telégrafos.

—Idem id. el servicio de acarreos en la plaza de Gijón, durante el plazo de un año.

Hacienda.

Real decreto disponiendo se lleve a efecto el arrendamiento de la expendición y cobranza del impuesto de cédulas personales en las diferentes provincias que se citan.

Ultramar.

Real decreto nombrando fiscal de la Audiencia de Cebú a D. Paulino Navarro y Zanarain.

—Idem dejando sin efecto el nombramiento de vocal de la comisión de Codificación de las provincias de Ultramar, a favor de D. Joaquin Gonzalez Estéfani, y nombrando para remplazarle a D. Francisco Fernandez de Henestrosa.

Gobernacion.

Real orden disponiendo se encargue interinamente del despacho de los asuntos de la dirección de Correos y Telégrafos el subsecretario de dicho ministerio, señor marqués del Vadillo.

FIESTAS EN PROVINCIAS

En Toledo.

Anteayer comenzaron en esta capital las fiestas con que todos los años se celebra la feria de la Virgen del Sagrario.

Por la madrugada las bandas municipal y de la academia recorrieron las calles tocando diapa.

El ferial, instalado por primera vez en el paseo Merchan, se inauguró con conciertos de bandurrias. Alrededor del paseo se han colocado las tiendas de baratijas y se han levantado dos elegantes pabellones, uno del Ayuntamiento y otro del Circulo obrero.

El municipio y el Cardenal repartieron limosnas en especie.

La población está muy animada, habiendo llegado muchos forasteros.

En Jaen.

La feria de dicha capital está desanimada, siendo escasa la afluencia de forasteros, debido a los pocos asistentes del programa de festejos.

La feria de ganados se halla algo más concurrida, habiéndose hecho muchas ofertas, pero el número de transacciones es muy reducido.

En el mercado abunda el ganado de cerda, que se cotiza a bajo precio.

En Gijón.

Ayer se celebró otra corrida de toros, que fué presenciada por gran concurrencia. No hubo percance alguno desagradable. Por la noche fué iluminado el Parque de Begoña, y se quemaron fuegos artificiales, los cuales agradaron al inmenso gentío que los presenció.

La población está muy animada.

En La Granja.

Con asistencia de la infanta doña Isabel se celebró anteayer el gran chocolate anunciado, en el hotel del Duque, de cinco a siete y media de la tarde.

También asistió a la fiesta el duque de Sesa, que llegó a San Ildefonso por la mañana.

A la fiesta, que estuvo muy animada, concurrieron 250 personas.

Luego se bailó un cotillon que duró una hora. Los regalos eran muy caprichosos.

Desde hace dos ó tres días se siente bastante calor en La Granja.

En Albacete.

Han comenzado los preparativos para la feria que se celebrará en los primeros días de Setiembre.

Entre otros festejos, habrá misa de campaña, certámenes musicales para bandas militares y civiles de la provincia, con premios en metálico; fiestas religiosas en honor de la Virgen de los Llanos, patrona de Albacete, y carreras de velocipedos.

También habrá corridas de toros.

En Llanes.

Anteayer principiaron en esta población las fiestas de San Roque.

Las iluminaciones son muy notables. El jueves se celebró una velada, amenizada por la banda municipal de Oviedo.

Ayer hubo procesion y danza peregrina, globos y bailes en la plazuela del Santo.

Hoy habrá carreras de cintas, comida a los pobres y baile en el teatro. El tiempo es espléndido y la concurrencia de forasteros muy numerosa.

LA VERBENA DE LA PALOMA

Concurso de mantones.

La popular Sociedad Blanco y Negro, que preside el Sr. Ojarabi, celebró su anunciado concurso de mantones de Manila en el solar del número 10 de la Carrera de San Francisco, hábilmente convertido en vistoso salon, con telones y toldos, profusamente iluminado y adornado con guirnaldas y macetas.

Resultaron premiadas por el manto que lucian, muchas jóvenes que hubieran salido igualmente triunfantes de cualquier concurso de belleza.

Una gran vanda militar amenizó el espectáculo.

Anoche, como último día de verbena, los bailes estuvieron concurridísimos, sin que hubiera que lamentar ningun incidente desagradable.

AL MENUDEO

La guardia municipal.

El señor conde de Peñalver, atendiendo a las circunstancias que concurren en D. Roberto Roldán y Navarro, le ha nombrado jefe de la guardia municipal, habiéndosle hecho ya cargo de su destino.

Felicitation a S. M.

Los comandantes generales de los cuerpos de ejército han telegrafado a S. M. la Reina felicitándola por el acto de revistar y despedir a las tropas expedicionarias.

De viaje.

Ayer salió para sus posesiones de Galicia el director general de Agricultura, Industria y Comercio, Sr. Quiroga Vazquez, y para las aguas de Mondariz, el director general de aduanas, Sr. Arrazola.

Para los pobres.

La Sociedad de «Amigos de los Pobres» celebrará, durante las noches de hoy y de mañana, una kermesse en un espacio solar de la calle del Salitre, adornado con multitud de farolillos, colgaduras y gallardetes.

Una banda de música militar amenizará la fiesta, que, a juzgar por los preparativos, promete estar lucidísima.

Además de multitud de objetos de gran valor, se rifará un magnifico manto de Manila, especie de manto real que con tanto señorío saben llevar las mujeres de aquel barrio.

Los cazadores.

Anoche se reunieron varios cazadores para protestar de la detención de varios de ellos, ocurrida en Robledo de Chavela, a pesar de haber exhibido las licencias correspondientes.

Parece que una comisión visitará al gobernador civil para darle cuenta del hecho y hacerle ver lo inútiles que resultan las licencias.

Escuela de veterinaria.

Desde el 1.º al 30 de Setiembre próximo quedará abierta en la Escuela de Veterinaria de esta corte la matrícula para todas las asignaturas que comprende la carrera de veterinaria.

Los exámenes de prueba de curso y los de ingreso empezarán el día 15 de Setiembre.

El Sr. Rancés.

En el expreso del Norte ha salido esta tarde para Sobron, San Sebastian y Biarritz el director de El Tiempo, nuestro distinguido amigo D. Guillermo Rancés.

Durante la ausencia del Sr. Rancés quedará encargado de la dirección de El Tiempo el ilustrado redactor D. Serafin Crespo de Pinuaga.

Contra un juez.

Dice un periódico que se instruye causa por prevaricación contra el juez de primera instancia de Sepúlveda.

Instruye el proceso el magistrado de la Audiencia de Segovia Sr. Vega, y en el antejuicio promovido han declarado como testigos varios médicos, abogados y procuradores.

El Sr. Pi y Margall celebrará en Zaragoza una conferencia con el Sr. Vallés y Ribot para convenir el día y el lugar en que deba reunirse la Asamblea federal.

Se ha concedido licencia para Oviedo y Soria, al excelentísimo señor capitán general D. Manuel Pavia y Lacy, marqués de Novaliches.

Se dice que el señor general Azcárraga proyecta una reorganización en los servicios de su departamento, y que para Octubre habrá una combinación de directores en varios ministerios.

Decretos de Marina.

de la Gobernacion los diputados tradiciona-

listas Sres. Mella y Sanz. El Sr. Cos Gayon se limitó a escuchar la

votación, y prometió enterarse de lo ocurrido para proceder, si há lugar, contra el gober-

ador. Acerca del particular, dice anoche nuestro estimado colega La Iberia: «Lo ocurrido en Toledo ha sido lo si-

guiente: el Ayuntamiento conservador de Toledo se puso al habla con el director del periódico carlista El Toledano, para que por

medio de una especie de evolucion apareciese a los pocos dias como liberal conser-

vador. Los carlistas descubrieron los trabajos, la junta provincial del partido quitó al men-

cionado director y elevó a dicho cargo al conserje del Círculo carlista, y a tal estado de

excitación llegaron los ánimos, que se han repartido algunos palos entre conser-

vadores y carlistas. Estos últimos han protestado, no sabemos si contra los palos ó contra la nueva

afiliación del periódico El Toledano.»

Oro para Europa. Leemos en Las Novedades, de Nueva-York, del 8 del actual:

«Los vapores que saldrán hoy para Europa llevarán á su bordo 1.000.000 de pesos en oro.

A causa de esa exportación, los valores todos mostraban tendencia á la baja. Durante el dia de ayer H. W. Crossman and Bro's sacaron 1.000.000 de pesos de la Sub-

tesorería; el Banco de Montreal, 1.000.000 de pesos; Stainwender, Stoffregen and Co, 250.000 pesos; Messlage and Finler, 100.000 pesos. Lo que da un total de 2.350.000 pesos.»

Noticias de Marruecos. El dia 14 llegó á la ría de Tetuan un bu-

que de guerra, conduciendo al ministro alemán, conde de Tattenbach y su señora. Visitaron la población, en union de la oficialidad, entrando á las doce y saliendo á las seis de la tarde.

—Ayer tarde llegó á la bahía de Ceuta un torpedero inglés, que al poco rato zarpó del puerto.

El arsenal de la Carraca. Se ha terminado en las oficinas de Marina del departamento de Cádiz el presupuesto para restaurar el taller de sierras mecánicas que se incendió.

Se le dotará con los aparatos y maquinaria de los últimos adelantos. El presupuesto importa 300.000 pesetas.

Defuncion. Ha fallecido en Valencia el director jefe del centro de Telégrafos de aquella ciudad D. Eduardo Cabrera.

Cuatro muertos y dos heridos. En la mina San Francisco Javier, distrito de La Union (Múrcia), se hundió ayer el piso en donde trabajaban seis obreros, los cuales cayeron al depósito de agua.

A pesar de los esfuerzos de sus compañeros para salvarlos, cuatro resultaron muertos y dos gravemente heridos.

Los muertos tenían menos de veinticuatro años. D. Pablo Ferraron. Este distinguido escritor y ateneísta, y teniente coronel de Infantería de Marina, ha fallecido en Cáceres, donde residía.

Su entierro, verificado ayer, fué una verdadera manifestación de duelo. El ministro de Hacienda. Ayer llegó á Santander el ministro de Hacienda, Sr. Navarro Reverter, que fué recibido en la estación por el gobernador civil, delegado de Hacienda, alcalde y otros funcionarios, entre los que figuraban todo el personal de las oficinas de Hacienda.

Riña. Dicen de Jaen que en Egido Belen se suscitó ayer tarde una reyerta entre Manuel Martínez y Antonio Almagro, resultando ambos contendientes con graves heridas en la cabeza y en la espalda.

Suicidio. Una mujer, vecina de Madrid, que hace varios dias se encuentra en Toledo, se suicidó ayer arrojándose por una ventana á la calle.

La suicida llámase Manuela. El suceso ocurrió en la bajada de San Justo, núm. 7, segundo.

NOTICIAS CURIOSAS

¿ES PERJUDICIAL EL CICLISMO?—EL PADRE MABIA ANTONIA.—CÓMO SE VENDEN LOS LIBROS EN FRANCIA Y CÓMO EN ESPAÑA.

¿Es perjudicial el ciclismo? Cuestion es esta de gran importancia, dado el desarrollo que este sport ha tomado en todas las naciones. Uno de los médicos ingleses más notables, sir Benjamin War Richardson, á quien no se le debe acusar de parcialidad, puesto que es gran aficionado, dice que el uso de la bicicleta trae aparejados terribles perjuicios para la salud.

El primero es deformar para siempre el tallo de los jóvenes, y dada la posición que en la máquina hay que guardar, es sumamente fácil una desviación de la columna vertebral.

El corazón también pelagra, según el médico inglés, puesto que el ciclismo tiene por objeto acelerar los movimientos, lo cual produce gran fatiga, que si en un principio es accidental, puede despues convertirse en crónica.

Aun los que pudiéramos llamar amantes, pueden llegar á padecer por su afición insomnios, mal de corazón y desórdenes nerviosos, sin contar que este ejercicio hace que se desarrollen solo las extremidades inferiores en detrimento de las demás partes del cuerpo.

La verdad es que si son ciertas las aseveraciones del doctor Richardson, vá á pasar muy mal rato el defensor del ciclismo en España, mi amigo Juanito Pedal.

El padre María Antonia es uno de los tipos más originales y más populares de Francia. Goza fama de verdadero apóstol por la hermosa doctrina de sus predicaciones.

está palabras, dió media vuelta y se puso á seguir al obrero, quien al notarlo pretendió desistarlo.

Vueltas y más vueltas por calles y callejuelas dió el obrero, y siempre veía detrás la dolgada y simpática figura del fraile, hasta que cansado de tanta persecución, entró en la casa que vivía, viendo con asombro que el padre cura le había seguido.

Entonces el obrero le dijo: —¿Pero que me quiereis!

—¿Cómo; me preguntais qué quiero? ¿No habeis dicho que confiese á vuestra mujer? Pues á eso vengo.

A tal respuesta no pudo menos de echarse á reír el obrero y aceptar los servicios espirituales que le brindaban, no solo para su esposa, sino también para él.

No se puede negar que en la patria de pan y toros se presta poca, muy poca protección á la literatura y que en los escaparates de las librerías se ven figurar durante mucho tiempo obras de nuestros mejores autores, Galdós, Pereda, Nuñez de Arce,

Balart, etc., que no alcanzan toda la venta á que por sus muchos méritos son acreedores, y eso que cito aquí sólo los que pudimos llamar príncipes de las letras patrias. Los demás, los que figuran en segunda línea, no sólo sus obras no alcanzan una gran tirada, sino que no se venden.

Por eso como antitesis, es curioso el estado que publica la Revue Encyclopedique respecto á la tirada que han obtenido algunas obras de los modernos escritores franceses. Emille Zola.—La Débacle, 187.000; Nana, 171.000; L'Assommoir y Lourdes, 123.000; La Terre, 113.000.

La que menos venta ha alcanzado de la colección de los Rougon Macquart ha llegado á 28.000 ejemplares.

Las obras de Georges Ohnet varían entre 40 y 50.000 ejemplares.

Mousonges, de Paul Bourget, 50.000. Para qué señalar más. Nuestra patria, ¿demuestra falta de gusto literario ó de dinero?

Yo creo que las dos cosas. NABRAM.

EDICION DE LA NOCHE

NOTICIAS DE MARINA

Ayer á las diez de la noche se hizo á la mar el vapor-correo Cataluña, que conduce á Cuba la correspondencia oficial y pública, carga general, 125 tripulantes y 1.351 pasajeros.

Segun telegramas recibidos por el general Beranger, el embarque de las fuerzas que dicho vapor conduce, se efectuó por la mañana, sin novedad y en medio del mayor entusiasmo.

En Barcelona entró el cañonero Diligente, procedente de Palacios, y salió á cruzar el Pilar.

Personal. Ha sido nombrado auxiliar del Negociado primero de la Direccion del personal del ministerio, el contador de navío de primera clase D. Bernardino Honate, para los asuntos del cuerpo administrativo.

En el dia de hoy han sido designados definitivamente los comandantes para los cañoneros de Cuba y varios oficiales con destino al mismo apostadero, en esta forma:

Los cañoneros Almedares, Baracoa, Canto, Guantánamo, Yumuri, Mayari, Alerta, Ardilla, Cometa, Eradiera, Gaviota, Golondrina, Estrella, Flecha, Ligera, Lince, Satélite y Vigía, serán mandados respectivamente por los tenientes de navío Sres. Bonatti, Tejera, Acedo, Avechucho, Cardenera, Oyamiz, Montes, Bansi, Caneras, Pedreros, Pon, Carreras, Costa, Perez (D. Enrique), Ranés, Polla, Serantes y Gomez (D. Rafael).

Los alféreces de navío destinados al apostadero son los siguientes: D. Francisco Arderius, D. Venancio Nardiz, D. Serapio Ros, D. Rogelio Rodriguez, D. José María Caballero, D. Victor Garay, D. Manuel Albacete, D. Miguel Sagrera, D. Juan Tamayo, D. Senen Cavada y D. Julio Gutierrez.

Tanto los tenientes de navío como estos oficiales deberán presentarse en la Habana el dia 30 del próximo mes de Octubre, para hacerse cargo de los buques y destinos que les están ó les sean designados.

ASUNTOS MUNICIPALES

El señor conde de Peñalver. El lunes sale para Asturias el alcalde señor conde de Peñalver.

Durante su ausencia, que durará próximamente un mes, queda encargado de la alcaldía el Sr. Concha Alcalde.

Junta de tenientes de alcalde. Para cambiar impresiones y daries algunas instrucciones para mientras dure su ausencia de esta capital, ha reunido el señor conde de Peñalver á todos los tenientes de alcalde.

Los mercados de la Cebada y los Montenses. El arrendatario de estos mercados ha presentado en el Ayuntamiento una instancia firmada por todos los industriales establecidos en los mismos, pidiendo la modificación de la actual colocación de los cajones.

El proyecto del arrendatario consiste en formar una sola calle circular, de ocho metros de anchura, agrupando las distintas especies por secciones, y hacer en los centros de ambos mercados una glorieta, en la cual se hará la contratación del pescado en el de los Montenses, y de la fruta en el de la Cebada.

También ha presentado otra instancia pidiendo se le autorice para instalar por su cuenta el alumbrado eléctrico en los mismos, á cuyo efecto colocará, convenientemente distribuidos, tanto en las plantas bajas como en las principales, arcos voltaicos de potencia de 2.000 bujías y uno de 3.000 en el centro.

El Ayuntamiento, por su parte, vá á proceder inmediatamente á la instalación de ventiladores de gas, de cuya reforma se encuentran bastante necesitadas ambas plazas.

La bandera del Vizcaya. Se ha aplazado hasta el año próximo la ceremonia de la entrega de la bandera al Vizcaya, por ser necesario permanecer nuestra escuadra en aguas de Tángr hasta conseguir el restablecimiento del consulado español.—Mencheta.

Vapor-correo. HABANE 16.—Hoy ha zarpado en este puerto, con rumbo á la Coruña, el vapor-correo Ciudad de Cádiz, de la Compañía Transatlántica.

BALANCE DEL DIA

Comunica hoy por la mañana el gobernador de Castellón que se han presentado 21 individuos de los que componian la partida de Chóvar, y que los demás, desconocidos en aquel país, son perseguidos activamente.

Se les han ocupado cinco carabinas. Por el ministerio de la Gobernacion se ha facilitado la siguiente nota:

Segun comunicaron los gobernadores respectivos, ni en Dénia ni en Gandia han ocurrido el jueves último sucesos que confirmen las noticias publicadas por la prensa, de haberse producido en aquellos pueblos agitaciones ó manifestaciones en sentido republicano.

Al fin en la Gaceta de hoy se publica la liquidación del presupuesto que terminó en 30 de Junio.

La cuestion es importante, y de ella nos ocuparemos otro dia. El periódico carlista, El Correo Español, procura quitar importancia al discurso del Nuncio en Vitoria, significando que se tra-

LA PARTIDA REPUBLICANA.

rumana, por los recelos que podría inspirar á la Europa el protectorado de cualquier gran potencia sobre uno de dichos pueblos, puede destruir el actual equilibrio.

Una entrevista. SAN PETERSBURGO 17.—La entrevista particular celebrada con el Emperador Nicolás por el conde Zichi, miembro de la Cámara húngara de los magnates, viene prestándose á muchos comentarios, partiendo todos del supuesto de que el político húngaro ha venido á esta capital por encargo expreso y con poderes ad hoc conferidos por el Emperador de Austria.

El cólera. NUEVA-YORK 17.—La epidemia cólerica que ha venido causando grandes estragos en Che-Fu, acaba de presentarse en Tien-Tsing y otras localidades del Celeste Imperio.—Fabra.

San Sebastian 17 (210 t.) El duque de Tetuan ha dado cuenta á la Reina del levantamiento de la partida de Chóvar, diciéndole carece de importancia y no haber tenido eco.

Antes de subir á Palacio el ministro de Estado conferenció telegráficamente con el gobernador de Castellón y el jefe del partido conservador en aquella provincia, señor Fabra, quienes le confirmaron las noticias acerca de la partida, añadiendo que su aparición habia causado extrañeza en los elementos revolucionarios.—Mencheta.

El alcalde de Dénia. Alicante 17.—Gobernador al ministro de la Gobernacion: El alcalde de Dénia niega que haya habido en aquella población manifestaciones ni gritos subversivos, y asegura que el orden es completo.

Desgracia en Huelva. Anteayer por la tarde se hundió en aquel pueblo el tejado de un lavadero situado á extramuros de dicha villa, resultando gravemente herida la niña de once años Inés Palomar y levemente lesionadas otras tres mujeres. Todas se encontraban lavando.

Huelga de cocheros en Málaga. Ha quedado terminada la huelga de cocheros de Málaga, habiendo concurrido hoy á sus respectivas paradas.

Así lo comunica el gobernador de dicha provincia. El Nuncio. San Sebastian 17 (1'60 tarde).

El Nuncio ha teleografiado á S. M. la Reina desde Comillas dándole gracias por la concesion de la gran cruz de Carlos III.

El duque de Tetuan dió cuenta á la Reina de la entusiasta despedida que el pueblo de Vitoria ha hecho á las tropas.—Mencheta.

Firma de la Reina. San Sebastian 17 (1'90 tarde). A causa del retraso con que el tren ha llegado, solo ha sido puesto á la firma de S. M. el decreto aprobando la disposición del general Martínez Campos para estudio del servicio de 300 bateas con destino á las compañías de transportes.—Mencheta.

Se ha aplazado hasta el año próximo la ceremonia de la entrega de la bandera al Vizcaya, por ser necesario permanecer nuestra escuadra en aguas de Tángr hasta conseguir el restablecimiento del consulado español.—Mencheta.

HABANE 16.—Hoy ha zarpado en este puerto, con rumbo á la Coruña, el vapor-correo Ciudad de Cádiz, de la Compañía Transatlántica.

ASPECTO DE LA BOLSA. Es el de completa inacción, sin que apenas se haya hecho otra cosa que consignar unos cuantos cambios para que pueda determinarse el curso corriente de los efectos cotizables.

Sigue mejorando el cambio de la deuda exterior en los mercados extranjeros, pues comunica el telegrafo el de 65'13 de las Bolsas de París y Londres, ó sea con la ventaja de 30 céntimos sobre el precio de ayer á primera hora.

Los cambios con el extranjero estacionados en los tipos anteriores: los francos con el beneficio de 18'50 á 18'45 por 100, y los cheques de libras sobre Londres á 29'93 pesetas una.

Los pocos cambios de efectos públicos cotizados hoy vienen á ser los siguientes: Del 4 por 100 interior al contado en títulos de la serie F. 67'60 y 65; en los de la E, 67'75 y 67'85; y en los de las demás series, de 67'85 á 72 por 100.

A fin de mes, el cambio único 67'85, y á fin de Setiembre el de 67'20.

La Deuda exterior entre 77'40 y 30, cerrando á 77'25; y á fin de mes á 77'35.

El 4 por 100 amortizable á 80'75 en partida, y de 80'80 á 81'70 en títulos pequeños. Los billetes de Cuba de 1883, á 101'70, y los de 1890, á 89'75.

Las cédulas del 5 por 100 del Banco hipotecario, á 101'75. Las acciones del Banco de España, á 387 por 100.

Con fecha 14 de este mes ha bajado el Monte de Piedad á 4 por 100 el interés anual sobre operaciones de préstamo con garantía de efectos públicos.

Hoy se han admitido á la cotización oficial los 200.000 billetes hipotecarios de Cuba, números 620,001 á 825,000, emision de 1890.

Despues de la Bolsa. A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 67'85 dinero; fin del próximo, 67'20.

DE LA AGENCIA FABRA. PARIS 17.—Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 francos, 102'40.—Exterior español, 65'12.

ta solo del amor que el Papa tiene á todos los españoles. El Siglo Futuro reproduce integro el discurso del Nuncio, y no lo comenta.

Dudoso es que en los trabajos previos para seducir á los incautos que se han echado al campo en Castellón hayan intervenido hombres de importancia del partido republicano. Todo el aire de la intencion acusa manejos subalternos, que tenían que dar el resultado lastimoso y ridiculo que han dado.

Ni los republicanos importantes del orden civil, ni los del militar habrán querido prestar su nombre á intenciones que no podian tener atmósfera; y en las presentes circunstancias doblemente injustificadas.

En cuanto al enlace del suceso de Chóvar con la agitación sentida entre algunos núcleos de reservistas, sería importante descubrirlo, si por ventura existiese, para penetrar en este caso si en el fondo de estos trabajos andan manos filibusteras.

Esta mañana ha visitado en su despacho el señor ministro de la Guerra al señor Beranger, habiendo éste conferenciado despues con el ministro de la Gobernacion.

Estas conferencias suponemos se relacionarán con asuntos sobre la campaña de Cuba.

Ahora resulta, que los telegramas de Cuba, cuando se reciben, habrá que ir á recogerlos en Marina, porque el ministro de aquel departamento es el más antiguo, y merece la preferencia de la prioridad.

Pero si esto es exacto, ¿cómo se explica que el Sr. Cánovas haya confiado la presidencia interina del Consejo al Sr. Cos-Gayon?

¿Tendrá relacion con todo esto la visita que esta mañana hizo al Sr. Beranger el ministro de la Guerra?

Sea lo que fuere, más cómodo nos parece que resultaría, para todos, que las noticias se facilitarán en Gobernacion, aunque no fuera más que por ser un centro más á la mano que el de Marina.

Ir dos ó tres veces al día á Marina, con el calor que hace, implica la disolucion segura de los reporters, aunque sean más fuertes que un roble.

Con independencia de las noticias precedentes, el dia no ha dado de sí nada de particular, siendo también bastante opacos los telegramas del extranjero.

El calor bastante fuerte. Los valores sostenidos.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DEL 17 DE AGOSTO 1895, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Ultimos precios

	Dia 16	Dia 17	Diferencia
4 0/0 perp. int. c.	67 60	67 65	+ 0 05
Id. id. id., serie E.	67 70	67 85	+ 0 15
Id. fin mes.....	67 40	67 85	+ 0 05
Id. fin próximo.....	67 25	67 20	- 0 05
4 0/0 perp. ext. c....	77 70	77 25	- 0 45
Id. fin mes.....	77 75	77 55	- 0 20
Id. fin próximo.....	80 90	80 75	- 0 15
4 0/0 amortizable....	101 50	100 70	- 0 20
Billetes Cuba 1886.	89 75	89 75	
Billetes Cuba 1890.	89 75	89 75	
Banco de España....	387 00		
Banco Hipotecario.			
Id., obligacion 5 0/0			
Id., cédulas 5 0/0....	101 50	101 75	+ 0 25
Id., cédulas 4 0/0....			
Compañía arrendataria de tabacos.	187 50		

Cambios sobre el extranjero. PARIS

A la vista 18,45 por 100 beneficio papel A 3 dias vista, 00,00 por 100 id.

LONDRES

A la vista, lib. esterlina, 29,93 ptas. A 3 dias vista, idem, 00,00. A 30 dias vista, idem, 00,00. A 90 dias fecha, idem, 00,00.

Paris 17 (12'05 tarde.)—4 por 100 exterior 65'13. Londres 17 (1'35 t.)—4 por 100 exterior 65'13.

ASPECTO DE LA BOLSA. Es el de completa inacción, sin que apenas se haya hecho otra cosa que consignar unos cuantos cambios para que pueda determinarse el curso corriente de los efectos cotizables.

Sigue mejorando el cambio de la deuda exterior en los mercados extranjeros, pues comunica el telegrafo el de 65'13 de las Bolsas de París y Londres, ó sea con la ventaja de 30 céntimos sobre el precio de ayer á primera hora.

Los cambios con el extranjero estacionados en los tipos anteriores: los francos con el beneficio de 18'50 á 18'45 por 100, y los cheques de libras sobre Londres á 29'93 pesetas una.

Los pocos cambios de efectos públicos cotizados hoy vienen á ser los siguientes: Del 4 por 100 interior al contado en títulos de la serie F. 67'60 y 65; en los de la E, 67'75 y 67'85; y en los de las demás series, de 67'85 á 72 por 100.

A fin de mes, el cambio único 67'85, y á fin de Setiembre el de 67'20.

La Deuda exterior entre 77'40 y 30, cerrando á 77'25; y á fin de mes á 77'35.

El 4 por 100 amortizable á 80'75 en partida, y de 80'80 á 81'70 en títulos pequeños. Los billetes de Cuba de 1883, á 101'70, y los de 1890, á 89'75.

Las cédulas del 5 por 100 del Banco hipotecario, á 101'75. Las acciones del Banco de España, á 387 por 100.

Con fecha 14 de este mes ha bajado el Monte de Piedad á 4 por 100 el interés anual sobre operaciones de préstamo con garantía de efectos públicos.

Hoy se han admitido á la cotización oficial los 200.000 billetes hipotecarios de Cuba, números 620,001 á 825,000, emision de 1890.

Despues de la Bolsa. A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 67'85 dinero; fin del próximo, 67'20.

DE LA AGENCIA FABRA. PARIS 17.—Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 francos, 102'40.—Exterior español, 65'12.

LONDRES 16.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 65'09.

El oro en Buenos-Aires. BUENOS-AIRES 17.—Precio del oro en el dia de ayer, 335'00.

TEMPERATURA

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Principe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana 21º grados.

A las doce de la tarde, 35º. A las cuatro, 31º. La máxima fué de 36º. La mínima de 16º.

El barómetro marca 708.—Variable.

TELEGRAMAS DETENIDOS

Por no encontrar á sus destinatarios, quedaron ayer sin entregar los siguientes: Central.—Jerez Frontera: Jacinto Jimeno, sin señas.—Buenos-Aires: Lebasas, Madrid.—Cambados: Francisco Aliot, sin señas.—Sabadell: Ramon Olleros.—Almería: Laporta Hermanos.—Cartagena: Juan Aguilár, Barco, 20.—Valencia: Mompó, sin señas.—Bordeaux: Aigueperas, Trapas, Madrid.—Jaraba: Joaquin Diaz, Espejo, 2, tercero.—Valencia: Rivas Hermanos, Esparteros, 1.—Alcalá Henares: Teófilo Torre, plaza Progreso, 6.—Arnedo: Pueyo, Justinaños, 5.—Robledo: Angel Perez, Fuencarral, 56.—Haro: Juana, sin señas.—Gijón: José Zaplicio, Silva, 17.

Norte.—Tenerife: Julia Berris, Florida, 4.—Puebla: Ventura Leus, calle Avila, 17, segundo.—Melo: Romero, gloria Bilibao, 4.

Este.—Burgos: Luis Forrer, Almirante, 18.

Sur.—Onís: Antonio Espino, Atocha, 104.

CHARADA.

La iglesia tiene un cuatro; la tercera es vegetal, y la primera con segunda nace y crece en el total.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solucion mañana.)

SOLUCION Á LA CHARADA ANTERIOR. SAN TO NA.

De actualid d. Se encuentran dos amigos en mitad de la calle de Alcalá.

—¿En qué comercia ahora tu marido?—pregunta una á la otra.

—En aire. —¿Pues qué hace? —Vende abanicos.

CULTOS

Santo de mañana.—Santa Elena, Santa Clara de Monte Falcó y San Agapito.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Luis, donde se celebrará misa mayor á las diez, y por la tarde vísperas de su Titular, preces y reserva.

En la Catedral, misa conventual á las nueve y media.

En las parroquias, idem id., con explicacion del Evangelio.

En la Real Capilla, idem id., á las once. En los Servitas, ejercicios piadosos por la tarde con sermon, que predicará el señor rector.

En el Caballero de Gracia, idem id., predicando el Sr. Conde.

En el Asilo de la Santísima Trinidad, idem id., predicando el señor rector.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de la O en San Luis ó de la Espectacion

Pectoral de Cereza

del Dr. AYER
Para Resfriados,
TOSAS, GRIPE, y MAL de GARGANTA.



Alivia la tos más aflictiva, calma la inflamación de la membrana, desprende el flema y produce un sibilante reparador. Para la cura del Gargarillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales que son tan propensas en los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS
Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U. S. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la etiqueta, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

TISIS

y catarros crónicos, por antiguos y rebeldes que sean. Curación con las célebres **Pildoras Antisépticas del Dr. Audet**. Calman la fatiga y dan ganas de comer. 10 pesetas boticas. Depósito, M. García, Capellanes, 1.

Instituto Médico-Celular y Antiséptico de Madrid

DOMICILIO.—Madrid Moderno (edificio construido expresamente para cumplir las necesidades de la profesión y de la ciencia).—Gabinete sucursal: Preciados, 19, (de 4 a 5 de la tarde).—Funciona bajo el patrocinio de los médicos más sabios de Europa.—Dedicado al tratamiento de enfermedades crónicas (Aquellos cuya duración es mayor de cuarenta días).—Consultas por correo, teléfono y telegrafo.—**HONORARIOS PROFESIONALES: 10 pesetas** cada consulta.

Manera de formular las preguntas por escrito

Circunstancias generales

Deberán contener, á ser posible, los siguientes extremos:

- 1.º El nombre de la persona.
- 2.º Su estado civil.
- 3.º Profesion, oficio, ocupaciones, aficiones y género de vida.
- 4.º Edad y sexo, manifestando las señoras la presencia ó ausencia del período menstrual.
- 5.º Temperamento.
- 6.º Noticia de dónde vive y de dónde procede el enfermo.
- 7.º Enfermedades padecidas por los padres y personas de la familia del enfermo.
- 8.º Causas de la enfermedad, á juicio del paciente, de la familia ó de uno ó más médicos que le hayan asistido, consignándose lo que en concepto de unos y otros sostiene ó ha influido en el desarrollo de la dolencia que se consulta.
- 9.º Recuerdo de las enfermedades padecidas en la vida, y remedios empleados para combatirlos.
- 10.º Determinación del sitio del mal y molestias que le acompañan, explicando cada cual á su modo todos los extremos y noticias que crea pertinentes.

ENFERMOS DEL PECHO

Los que padecen del aparato respiratorio, además de las noticias anteriores, deberán añadir los datos siguientes:

- 1.º Noticia sobre la armadura del pecho; es decir, su conformación, expresando si es prominente, hundido, ó si sobresalen los huesos.
- 2.º Habitación donde viven y atmósfera que respiran durante el día y la noche.
- 3.º Consignar si han padecido escrófulas, anemias, escorbuto ó cloro-anemia.
- 4.º ¿Es fumador el enfermo? ¿Es propenso á los resfriados?
- 5.º ¿Hay alegría, ó mal humor?
- 6.º Peso del cuerpo.
- 7.º ¿Es de constitución endeble?
- 8.º *Seco femenino:* ¿Sigue, ó está suprimida la regla?
- 9.º ¿Es casado?—¿Ha tenido sucesión?—¿Lacta?—¿Ha criado á sus hijos?
- 10.º ¿Hay tos?—¿A qué hora?—¿Cuándo, cómo y en qué circunstancia aumenta, se atenúa ó exaspera?
- 11.º ¿Hay expectoración?—¿Es ésta fácil ó difícil?—¿En qué cantidad se segrega?—¿Qué carácter tiene?—¿Es blanca, clara, espumosa, ó bien amarilla, negra, espesa, purulenta ó tenida de sangre?

Dirección de las cartas: Dr. AUDET, Madrid Moderno, Madrid

IMPOTENCIA

El Fluido Vital, Gotas Viriles, Globos Vitales y Perlas del Sereno (5, 6, 25 y 40 pesetas), constituyen el grupo de los grandes tónicos y restauradores de la energía genital. Restablecen y aseguran la potencia. Corrigen los escapes prematuros y las descargas nocturnas. Nada peligrosas, alivian la salud y permiten vivir en constante primavera.—Venta boticas. Dpto. M. García, Capellanes, 1, Madrid.—Se remiten por el correo.

Leyes de Hacienda de España

FOR
D. LEON MEDINA y D. MANUEL MARAÑÓN
Abogados del Cuatro Colegio de Madrid
Publicación autorizada y recomendada por Reales Ordenes 27 Enero 1892 y 6 Julio 1893.

DOS volúmenes en 8.º mayor, conteniendo toda la legislación relativa, según los textos oficiales, á la Organización Central y Provincial de la Hacienda, Contabilidad, Intervención y Contencioso del Estado, Procedimiento Administrativo, Investigación, Empleados, Clases Pasivas, Desamortización, Contribuciones é Impuestos, Renta de Aduanas, etc., etc., con extenso Apéndice y minuciosos Índices y Notas y Concordancias.

Se vende papel por mayor, en la Administración de este periódico, San Marcos, 30 y 32.

SERVICIOS

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

Frases salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, para Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York, son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos días.

LINEA DE FILIPINAS
con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ho-Ho y Cebrú y combinaciones á Kuraché y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Cong, Shangai, Hyeo y Kokoama

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa facultativa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, á partir del 5 de Enero de 1894.

LINEA COMERCIAL DE PUERTO-RICO
El día 3 de Santander y el 4 de Coruña, el vapor para San Juan de Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba, Méjico, Costafirme y Pacífico.

LINEA DE BUENOS-AIRES
con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LINEA DE FERNANDO POO
con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LINEA DE MARRUECOS
Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TANGER
El vapor JOAQUIN DEL PELLAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Recepciones por pasajes de día y noche.—Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó obrera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Madrid, Puerta del Sol, 13.

LA ROSARIO

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS
specialidad en aguas de tocador MANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

SOCIEDAD DE TELEFONOS

(SOCIEDAD ANÓNIMA)
Tarifas de precios de suscripción al año

Por una estación particular.	300
Por una estación para líneas urbanas y para todos los quinillos de la misma.	600
Por una estación de una pública.	1.000
Por un aparato suplementario para comunicar con el teléfono principal y con la Central.	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones.	50
Por cada otra dirección.	70
Por un conmutador de dos direcciones.	4
Cada otra dirección.	2
Por un timbre.	2

Agua Léchelle

HEMOSTÁTICA.—Se receta contra las fiebres, la diarrea, la hemorragia, el apoplejamiento, las enfermedades del pecho y de los intestinos, los espasmos de sangre, los catarros, la disenteria, etc. Da nueva vida á la sangre y entera todos los órganos. El doctor HIEURTELLOU, médico de los hospitales de París, ha comprobado las propiedades curativas del agua de Léchelle en varios casos de fiebres graves y hemorragias en la hemiatría tuberculosa.

Depósito general: Rue Saint-Honoré, 165, en París.

IBARRA Y COMPAÑIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.

Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro consignatario.

Agosto 17) FOLLETTIN DE EL CORREO (F. 163)

LAS MEMORIAS DEL DIABLO

prenderlos en una conversación criminal, todo probaba su crimen y que habían escapado con riesgo de su vida. Todas estas circunstancias, repetimos, parecieron agruparse admirablemente y prestarse mutua ayuda para que al primer golpe de vista hallase en ellas el conde la base de una acusación contra su esposa.

La verdad, por otra parte, tenía demasadamente visos de un cuento fantástico para que Luizzi y la condesa se atreviesen á declararla. Podrían, sin embargo, practicarla, ora dirigiéndose instantáneamente en busca de un magistrado, ora á casa del viejo vizconde de Asimbret; pero el conde de Cerny, antes de dar pasos en ningún sentido, quiso asegurarse de lo que acababa de suceder.

Y no queriendo que ninguno de sus criados supiese lo que iba á practicar, aun cuando á pesar suyo estaban informados ya de la fuga de la condesa, tomó un estanco y salió á pie llenando antes de oro su bolsillo.

Subió al primer coche de alquiler que encontró y se dirigió á casa de su suegro: sería la una de la noche cuando salió, y no entró en casa del vizconde, sino que se contentó solamente con hablar al portero y asegurarse de que nadie había entrado después de las once, hora en que había salido del aposento la condesa.

Pasó en seguida á casa del comisario de policía de su cuartel, y le denunció la fuga de su mujer, asegurándose con este paso de que tampoco se había presentado ella á

este magistrado. Más tranquilo entonces con esta circunstancia, y seguro de estar á tiempo de entablar acusación en vez de contestar á ella, se dirigió á casa del baron de Luizzi. Llamó sin estrépito y preguntó por el baron, á lo que le respondió el portero que no había vuelto todavía.

Insistió el conde, diciendo que se trataba para el baron de un negocio muy interesante.

—No me extraña que tal digas—respondió el portero,—pues no hace todavía media hora que me han dado una carta para M. de Donezau, que acababa de entrar con su señora y la señorita de Gelis; era la carta del señor baron y venia dirigida á M. Enrique. El comisionado vino con tanta urgencia, que he tenido que subir con él á verle, cuando todos los demás criados estaban ya dormidos. Lo encontramos vestido todavía, igualmente que á su señora, á la cual ha dicho despues de haber leído la carta: «Es preciso que salga al momento...» y en realidad salió poco despues, sin que haya vuelto aún.

—Pero, seguramente, volverá en breve el baron,—repuso el conde Cerny,—y es tan urgente lo que me trae, que se me hace preciso esperar su vuelta ó la de M. de Donezau, su cuñado.

—Esto os será muy fácil,—respondió el portero;—subid al cuarto del señor baron; su ayuda de cámara os abrirá, y podreis esperar su vuelta hasta cuando os parezca.

—Tenéis razón,—dijo el conde—ahí tenéis dos luses; es inútil decir al baron que nadie le espera; nadie debe saberlo más que su ayuda de cámara.

Subió, en efecto, el conde de Cerny al cuarto del baron y llamó quedito, no queriendo que le oyese Carolina, la cual, sabedora tal vez por medio de la carta dirigida á su marido del acontecimiento que había tenido lugar, diría acaso al baron que uno

de los llevaba. Contó al ayuda de cámara una historia, acompañándola con su correspondiente gratificación. Por otra parte, Pedro, como buen ayuda de cámara de un caballero, conocia todos los nombres de la aristocracia, así como á las personas de los que los llevaban.

Por esto, así que vió al conde de Cerny, no se excusó en dejarle entrar en el aposento de su señor.

En medio del asombro de Carolina, viéndose abandonada tan repentinamente de su marido, y del susto que por ello le abrumaba, no faltó en la casa oídos más perspicaces que los suyos, como eran los de Julieta, que esperaba con impaciencia la venida del baron. Luego que ésta oyó que alguien llamaba al cuarto principal y sintió en seguida pasos, supuso que había vuelto el baron, y esperó que subiese éste á su cuarto; pero pasó una media hora reinando siempre el más profundo silencio. Pedro dormía tendido en un ancho sillón de esos llamados á la Voltaire, que no pocas veces le servía de cama en la antecámara, y solo el portero velaba, si es que velar puede llamarse á ese modo de dormir de pie que pertenece solo á los porteros de París.

Llegó á lo sumo el despacho de Julieta; empero fué tal vez más fuerte la pasión que la dominaba, supuesto que se atrevió á bajar en busca del baron á quien suponía en su aposento.

Habia Armando hecho construir una escalerilla secreta para subir desde un cuarto contiguo al comedor á otro de la habitación de su hermana, y por esta baja Julieta muy sigilosamente acercándose al cuarto del baron; sintió pasos en él, y creyó que Luizzi estaba poseído de una de esas interiores agitaciones que preceden á aquel momento en que se cede á una pasión que puede reputarse culpable.

Tenió probablemente que su incertidum-

bre no le fuese favorable, y abrió la puerta. Al entrar se encontró con el conde de Cerny, quien se volvió al ruido adelantándose hacia la persona que entraba. Miráronse al principio los dos personajes con extraña sorpresa, y en seguida...

LIX
COMENTARIO DEL PRECEDENTE CAPÍTULO.

—Basta por ahora—dijo el baron interrumpiendo al diablo.

Con efecto, era éste quien hacia á Luizzi esta relación en la sala de una posada, escuchándole este con una atención de que no había jamás dado muestras para con el narrador, sin que hiciese observación alguna en punto al estilo ni á la forma de la explicación, lo que no dejaba de ser singular, supuesto que se parecía á un capítulo de novela en que se refieren cosas acacieadas mucho tiempo antes. Procedía esta discreción de parte de Armando de lo mucho que conocía la destreza del diablo en aprovechar las menores interrupciones para prolongar hasta lo sumo, mejor que ningún novelista ó folletínista, lo que estaba contando, para entrar de golpe en discusiones razonadas unas veces é inmorales otras.

—Basta por ahora—repitió Luizzi—supuesto que se todo cuanto debo saber para tomar un partido decisivo.

—Te engañas—respondió Satanás—deja que te teñan la escena de Julieta y el conde, pues será cosa de media hora, aunque haya durado más de tres.

—Repito que se cuanto queria, saber, porque lo que me has dicho me prueba que el conde no nos ha perseguido, ó que al menos ignora la dirección que hemos tomado.

—Como que ha vuelto á su casa de donde no ha salido todavía á estas horas.

—Todo me sale á pedir de boca: podemos salir sin temor.

—¿Has tomado bien tus precauciones?—preguntó el diablo.

—Veamos—respondió el baron, como para recapitular todo cuanto había hecho, dándose de ello exacta cuenta.—En cuanto llegué con Anita á esta posada, escribí á Barique, quien vino al momento; me traje, como yo le pedí, el dinero necesario para salir de París y hacer todos los preparativos de mi viaje.

—¿Le has manifestado por qué partías?—No, ciertamente.

—¿Ni dónde ibas?—Mucho menos...

—Progresas, baron, puesto que sabes guardar secreto para tí; ¿y en seguida?—En seguida he alquilado un coche, cuyo conductor, gracias á mi liberalidad, me ha prometido honradamente hacer andar los caballos de su amo y conducirme en cinco horas á Fontainebleau.

—Este hombre me gusta; ¿y ha prometido venir á buscarnos aquí?—No, pues nos esperará al extremo de la calle de Richelieu y hacia el baluarte.

Soltó el diablo una carcajada y el baron no pudo menos de mirarle con asombro, diciendo:

—¿Hay algo muy divertido en esto?—Solo me parece singular el punto de tu partida; hubieras podido escoger un paraje más decente que una casa de prostitución y juego.

—El postillon me ha dado la cita, manifestándome que sería necesario que si pasase el coche á la puerta de alguna otra casa cerrada y tranquila.

—Repito que me gusta el postillon,—dijo el diablo,—pues da muestras de tacto para esta clase de aventuras... progresarás, no cabe duda. ¿Y qué quieres ahora?—Únicamente que tú partas para que yo pueda también verificarlo y dirigirme á Fontainebleau, y allí de pueblo en pueblo

Lospedaje desde 4 pesetas todo servicio. Cármen, 15.

Lospedaje desde 4 pesetas todo servicio. Cármen, 15.

AGENCIA DE ANUNCIOS DE RICARDO STORR

AGENCIA DE ANUNCIOS DE RICARDO STORR

CHOCOLATES HIGIENICOS DE LOS RR. PADRES BENEDECTINOS.

CHOCOLATES HIGIENICOS DE LOS RR. PADRES BENEDECTINOS.

Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico, San Marcos, 30.